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Introducion

Descricion da unidade didactica

Nesta unidade podemos distinguir tres bloques: un primeiro bloque dedicado aos

nameros, o segundo, no que traballaremos con porcentaxes e proporcionalidade e o

terceiro, de alxebra.

No médulo 1 xa estudamos 0s nimeros naturais N, 0s enteiros Z e 0s racionais Q.
Lembraremos como operar cos nuameros enteiros, as fraccibns e o uso da
calculadora con estes niumeros. Usaremos as potencias de base 10 e a notacién

cientifica en nUmeros grandes e pequenos.

No segundo bloque trataremos os calculos con porcentaxes, as magnitudes directa
e inversamente proporcionais e os conceptos de razon, proporcion, taxa e factor de

conversion.

No terceiro bloque de alxebra traballaremos coa linguaxe e expresions alxébricas,
operacion sinxelas con polinomios e identidades notables. Resolveremos ecuacions

de primeiro e segundo grao.

Cofiecementos previos

Para traballar con esta unidade é necesario recordar os conceptos e operacions

estudados no tema 1 do modulo 1, en especial:

Cales son os numeros N, Z, e Q. Operaciéns combinadas cos nuUmeros naturais e

enteiros. Potencias de base 10.

Divisibilidade e célculo do minimo comun mudltiplo a partir da descomposicion
factorial. Fraccidons iguais ou equivalentes. Amplificacion e simplificacion de

fraccions.

Operacions con fraccions: suma, resta, multiplicacion e division.

Criterios de avaliacion

Confecer e utilizar propiedades e novos significados dos nimeros en contextos de
paridade, divisibilidade e operaciéns elementais, mellorando asi a comprensién do

concepto e dos tipos de nimeros.
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Utilizar diferentes estratexias (emprego de taboas, obtencion e uso da constante de
proporcionalidade, reducion & unidade etc.) para obter elementos descofiecidos nun
problema a partir doutros cofiecidos en situaciéns da vida real nas que existan

variacions porcentuais e magnitudes directa ou inversamente proporcionais.

Analizar procesos huméricos cambiantes, identificando os patrons e leis xerais que
0s rexen, utilizando a linguaxe alxébrica para expresalos, comunicalos e realizar
predicions sobre o seu comportamento ao modificar as variables, e operar con

expresions alxébricas.

Utilizar a linguaxe alxébrica para simbolizar e resolver problemas mediante a
formulacién de ecuacions de primeiro e segundo grao, aplicando para a sua

resoluciéon métodos alxébricos, contrastando os resultados obtidos.

Utilizar a calculadora para comprobar resultados.
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Secuencia de contidos e actividades

NUumeros enteiros e nimeros racionais

NUmeros enteiros: representacion na recta numérica

Os numeros enteiros represéntanse polo simbolo Z e son unha ampliacion dos
ndmeros naturais. Hai situacions na vida cotia nas que os nimeros naturais non son

suficientes, por exemplo:

= Debo 10 euros —-10

= O bucio esta a 30 metros baixo 0 mar -30

O conxunto formado polos nimeros naturais (que son 0s enteiros positivos), 0s enteiros

negativos e o 0 representan 0s nimeros enteiros.

Z={.,-3,-2,—-1,0,1,2,3,..}

Para podermos ordenar enteiros, temos que os comparar, de igual xeito que faciamos
con naturais, a < b sempre que a estea a esquerda de b na recta numeérica, e canto mais

a dereita esta o nUmero maior é.

Actividades resoltas

Ordene de menor a maior os seguintes numeros:+5,—3,—7,+1,—4,+12,-9

—9<-7<-4<-3<+1<+5<+12

Indique na recta numérica os seguintes numeros: —5,—-3, 0, +1, +2

= 1°Tomamos como orixe un punto que representa o cero, e como
unidade a distancia do 0 ao 1.

o+
%Y

= 20 Aesquerda do cero representamos os niimeros negativos, e & Negativos Positivos
dereita, 0s positivos.

-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4
= 3°Levamos a unidade & dereita e & esquerda tantas veces como L .
0 nimero que queremos representar. -5 -3 0 +1 +2
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Actividades propostas

S1. Ordene de menor a maior 0s niUmeros enteiros seguintes:

—15,+5,0,+14,-6,+1,-3,—7

S2.  Complete o valor dos recadros baleiros na recta numérica seguinte:

Operacidéns con numeros enteiros, xerarquia nas operacions

Lembramos como se opera cos hdimeros enteiros:

Sumar e restar

= Para sumar dous numeros enteiros:

* Do mesmo signo, sumanse os seus valores absolutos e pénselle ao resultado o

signo que tefien ambos os dous.

= De distinto signo, réstanse o0s seus valores absolutos e ponselle ao resultado o

signo do numero que ten maior valor absoluto.

= Cando temos una suma de mais de dous sumandos, sumamos por un lado os

positivos e por outro 0s negativos e logo sumamos o resultado negativo co positivo

seguindo as normas anteriores.

= Pararestar dous numeros enteiros, sumaselle ao primeiro o oposto do segundo.

Sﬂ&;+6_4
-5+6-4

N

1-4

N

-3

Pddese facer paso a paso, ou sumar
positivos e negativos e logo operar

Actividades resoltas

(+5) + (+6) = (+11)

(=5) + (=6) = (-11)

(=5)+ (+6) = (+1)

(+5) - (+6) = (-1

(=5) —(-6) =(+D)

(+5) = (=6) = (+11)
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Realice a seguinte suma con mais de dous sumandos:

(-6) + (+12) + (+4) + (-9) =

= Sumamos por unha banda os nimeros positivos:
(+12) + (+4) = (+16)

= Sumamos por outra banda os nimeros negativos:
(=6) + (-9) = (-15)

= Finalizamos: (+16) + (—15) = (+1)

Actividades propostas

S3.  Resolva as seguintes sumas e restas:

3-7+2-5= 2—-6+9—-3+14=

124+5-17-11+4+20-10 = -7+6—-10—-1+2-10=

Multiplicar e dividir

= Multiplicacién: multiplicanse os dous valores absolutos e ponse o signo que

corresponda segundo a regra dos signos.

= Divisién: dividense os dous valores absolutos e ponse o signo que corresponda

segundo a regra dos signos.

Regra dos signos
» Se dous factores tefien igual signo, o resultado final sempre é positivo.

= Se dous factores tefien diferente signo, o resultado final sempre é negativo.

#)- (D)= + )=+
() = + ()= +
#): () = - () = -
#)- ()= - (=) ()= -
Actividade resolta
Calcule:
—56 14 (-3)-2 -6
4
(=7)-8 -56 12 -2
-6
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Actividades propostas

S4.  Calcule:
(=2)- (-9 - (+2) = (+3)- (=5 (-2) =
(=52): (+13) = (+36):(-2) =
S5.  Calcule:
[(—=45): (+5)]: (+3) = [(=64): (+2)]: (-8) =
(—48): [(+24): (—=6)] = (=100): [(=25): (=5)] =

Xerarquia nas operacions

= As catro operacibns basicas con numeros enteiros son: suma, resta,
multiplicacién e division.

Ao realizar varias operaciéns combinadas débese seguir esta orde:

1) Parénteses.

2) Multiplicaciéns e divisions, segundo aparecen.

3) Sumas e restas, segundo aparecen.

Se varias operacions tefien igual preferencia, realizanse de esquerda a dereita.

Actividade resolta

3-(3-5) 6

(-4)- (6-10) 16

35+ 7-(6-11) 0

60:(8-14)+12 +2

(9-13-6+9) (5-11+7-4) (1) (-3)=3
-(B8+3-10)-[(5-7):(13-15) D) [(-2):(-2]=-1
(+12) - (+2) - [(-:3) - (:8)] 10-5=50

Actividades propostas

S6. Calcule:

3.2-[4-2-(5-7)]+3-(1-2-5)}=

4-2.(5-8)+2-[5-2-7+3)-7]=

3.(12-4-8)+4-[5:1-4+3-(2-1)]=
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Relacions entre fraccions e decimais

As fraccions e os decimais son formas numéricas coas que expresamos cantidades.

Paso de fraccién a decimal

Toda fraccion se pode pasar a forma decimal. Dividese o numerador entre o

denominador, pero s6 se poden pasar a fraccions os decimais exactos e os periodicos.

Exemplos:

Decimal exacto a fraccion

80 225 9 875 7

98 =100 225= 15072 ©7> = 7000 8

Decimal periédico a fraccion

Numero decimal periddico puro

Pasar a forma de fraccion 1, 2

A=1,2=1222..

Multiplicamos por 10 e restdmoslle o propio nimero

104 = 12,222 ...
—A=1222.. — 9A=11—>A=%—>1,2=%
94 = 11,000
Numero decimal periddico mixto
Pasar a forma de fraccion 0.54
A =054 =0,5444 ...
MultiplicAmolo por 100 e por 10 e restamos:
100A = 54,444 ...
104 = 5444 .. N 904A=49->4=2,053=2
90 90
904 = 49,000...
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NUmeros racionais

O conxunto dos nimeros racionais designase coa letra Q. Un namero é racional cando

se pode expresar en forma de fraccion:

Nuamero enteiro

Numero enteiro

= NUMERO RACIONAL

» Todos o0s numeros enteiros e tamén 0s naturais son racionais, xa que poden

expresarse como unha fraccion.

= Os decimais exactos e os decimais periédicos tamén son racionais pois, como

acabamos de ver, sempre se poden presentar en forma de fraccion.

= Os decimais con infinitas cifras non periédicas non son racionais, Xxa que non se
poden expresar en forma de fraccions. Exemplos: v2 = 1,414213 ..., m = 3,14159 ...

= Os numeros que coflecemos ata agora relacionanse como se indica no gréafico

seguinte:

Resumimos o devandito no esquema seguinte

-5,-4,-3,-2,-1 0,1,2,3,4,5,6...

. N |Z
~ 4
]
0,3 0,666.. 2 1
0,2888... = 5
3
Actividades propostas
S7.  Exprese en forma decimal:
12 3 13
2’3’10°110
S8.  Exprese en forma de fraccion:
07 04 16
0,04 2,73 0,469
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S9. Exprese en forma de fraccion:

w»
=
2
L
[o0))

)

0
0,0

o
L

—_

uD
=
N
Ul

Operaciéns con fraccidns, xerarquia nas operacions
Lembramos como se levan a cabo as principais operacions con fraccions:

Suma e resta de fraccions

Co mesmo denominador

= A suma ou a resta de fraccions co mesmo denominador é outra fraccidén que ten o

mesmo denominador e o numerador € a suma ou resta dos numeradores.

Actividade resolta

16,12 _28 NT—— y 28 28:4 7
T == empre depbemaos simpliitficar o resuitado —_—— =
36 36 36 P P 36 36:4 9
16 12 4 Semore debemos simplif tad 4 _4:4 1
36 36 = 36 empre epbemos Slmpllcaro resultaao 36 36 : 4 9

Con distinto denominador

= Reducense as fraccions a comun denominador calculando o minimo coman multiplo
dos denominadores e dividindo este entre o denominador de cada fraccion para logo
multiplicar o resultado polo numerador de cada unha delas. A continuacion xa queda

a suma ou a resta como de fraccions co mesmo denominador.

Actividade resolta

8 2_1+6_7 1 1 _5+3 38
9 3 9 9°3'5 15 15
m.c.m. (9,3)=9 m.c.m. (3,5) = 15
Actividades propostas
S10. Resolva:
4 7 9 4 7 9
57575° 5710 14
13 3 1 7 4 1
21716 9 155
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Multiplicacién e division

Para multiplicar fraccions, multiplicanse os numeradores e os denominadores

= Para dividir fracciéns, multiplicanse os termos cruzados.

Actividade resolta

5 -2 -1z 2 5 -2 30
3 6 18 3 36 -6 °
Actividades propostas
S11. Multiplique e obtefia a fraccion irredutible:
4 —10 -7 —18
5 3 9 35
2 18 1 7 4 2
3 7 16 9 15 5
S12. Calcule e compare os resultados:
(2_1)_1_ 5_10)6_
"2)°5°7 (6' 4) "
2.(1.1)_ 5 10'6—
(3:2)= ; (T' )_

Potencias e fracciéns

As propiedades das potencias son as mesmas para 0s niUmeros naturais, enteiros e

para as fraccions. Aplicamos estas propiedades as potencias:

Potencia dunha fraccién: unha potencia dunha fraccion € o produto desa fraccion,

a base, por si mesma tantas veces como indique o expofiente. A base escribese

sempre entre parénteses.

Coas potencias das fracciéns séguese a regra dos signos:

(P = (D)) = (HPT = (P = (+)

As propiedades das operacions con potencias aplicanse igualmente as fraccions:
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= A potencia dun produto € igual ao produto das potencias dos factores.

2

G =6 G

2

= Produto de potencias da mesma base: para multiplicalas, simanse o0s

expofientes.

= A potencia dun cociente € igual ao cociente das potencias do dividendo e do

divisor.

2 2

G2 -6G:@

2

= Cociente de potencias da mesma base: para dividilas, réstanse os expofientes.

= Potencia doutra potencia: para elevar unha potencia a outra potencia,

multiplicanse os expofientes.

& - @

= Potencias de expofiente cero: a potencia de expofiente cero vale sempre 1 (para

calquera base distinta de cero) (a)? = 1. Da mesma forma:

» Potencias de expofiente negativo: unha potencia de expofiente negativo € a

inversa da mesma potencia de expofiente positivo.

Actividades resoltas

3 3

@669 -G -6 -
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3 4+3 3 7

®6-60"-0

2 2 2

@@ =69 -6 - -

9-7

®@-0 -0

2

OT-0-4

(- (-3

Actividades propostas

S13. Resolva e calcule:

3 3

6 6)6)-

006 -
SRC) 56 6)-

(3):() - “@)3]2]02

Xerarguia nas operacions

= Cando hai varias operacions indicadas, a orde da operacion é coma nos numeros

naturais e enteiros:
1- Parénteses

2- Potencias e raices

w

- Multiplicaciéns e divisions

4- Sumas e restas

= Cando hai operaciéns con parénteses, opéranse estas en primeiro lugar dunha

destas duas formas:

— Resolvendo as parénteses de forma independente ata deixalas reducidas a

unha soa fraccion.
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— Suprimindo as parénteses, tendo en conta que se aparéntese ten diante un

signo +, 0s signos interiores non varian, e se aparéntese ten diante un

signo —, 0s signos interiores transformanse de + a - e de - a +.

pEplomyogy e m @y m_ g c,m
b d n/ b d n b n/ b d n
Actividade resolta
35 12 36 2 18 2 8 46 23
46 53 4-5 320 15 60 60 60 30
m.c.m. (20,15) =60
Actividades propostas
S14. Resolva e calcule:
3 51 7 1 3
_+__= —_—_—— ==
5 65 9 6 2
1+(3 3) 1_ 36 54_
4 \8'4) 2~ giotgit=
"1 2 5 /5 4
=] i=+== —'(———)—
(3) 9 5 6 \7 9

Potencias e notacion cientifica

Hai numeros que por seren extraordinariamente grandes ou sumamente pequenos
son incomodos de escribir. A notacion cientifica serve para que a escritura deses

nameros tefia menos cifras e, polo tanto, resulte mais cémoda.

Unha cantidade expresada en notacion cientifica ten forma de produto: un numero
menor que 10 (pero non inferior a 1), multiplicado por unha potencia de 10 de

expofiente enteiro.

Se o0 numero que debe multiplicar & potencia de 10 ten moitas cifras decimais, o

mellor sera pofielo aproximado con poucas cifras.

Un numero esta en notacion cientifica se adopta a seguinte forma:

a ,bed ...

10"
|

r g
Parte enteira (unha soa cifra distinta de 0)

B

\%4
Parte decimal Potencia enteira de base 10

Paxina 15 de 65




Actividades resoltas

A distancia media da Terra ao Sol é 149 598 000 Km = 150 000 000 = 1,50 - 100 000 000 = 1,50 - 108

Un virus mide aproximadamente 0,000 225 mm = 2,25 - 0,0001 = 2,25 - 10~* mm

Actividades propostas

S15. Exprese en notacion cientifica as seguintes cantidades:

Masa dun atomo de ferro 0,000 000 000 000 000 000 000 0926

Masa dun atomo de prata 0,000 000 000 000 000 000 000 179

Un ano luz 9460 800 000 000

Proporcionalidade e porcentaxes

Razon, proporcion e taxa

Razén

Razén: Unharazoén é a divisidon ou cociente entre dous nimeros ou dulas cantidades

comparables entre si.

7 a mn 4 n
Represéntase I elese"aéab

Os termos dunha razén chamanse antecedente e consecuente. O antecedente é o

dividendo ou numerador, e o consecuente é o divisor ou denominador.

Non se debe confundir unha razén cunha fraccion. Os termos antecedente e
consecuente dunha razén poden ser nUmeros enteiros ou nimeros decimais. Nunha

fraccion os seus termos, numerador e denominador, deben ser nimeros enteiros.

Exemplo 1: nun concurso no que hai tres premios participan 21 persoas.
Podemos expresar matematicamente a relacién anterior mediante unha
razén entre o nimero de premios e o nimero de participantes, e queda:

3 1

21 7
Exemplo 2: Temos dous sacos de cemento; o saco grande pesa 7,5kg e o
pequeno pesa 2,5kg. A razon entre a masa do saco grande e a do saco
7,5
pequeno é: E =3, 0 que quere dicir que 0 saco grande ten tres veces a

masa do pequeno.
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Proporcion
Unha proporcidn é unha igualdade de ddas razéns.

Ve a — C " 74 4 n
Represéntase Pl elese"aéabcomocéad

Q

.. c
Os termos dunha proporcion: — = p

o

a,c antecedentes
a,d extremos

Chamase e tamén

b, c medios
b, d consecuentes ’

Propiedades das proporcidons

= En toda proporcion o produto de medios € igual ao produto de extremos:

4= o  ad=b-c
b d a

= Nunha proporcion, sempre, a razon entre a suma dos antecedentes e a suma dos

consecuentes é igual a unha calquera das razoéns:

a+c

ac
b+d b d

Céalculo dun termo descofiecido dunha proporcién

Para calcular o termo descofiecido nunha proporcién,cofiecendo 0s outros tres,
aplicase a propiedade:

Produto de medios = produto de extremos

A ese termo descofiecido chamaselle cuarto proporcional.

= & a'x=b-c & X=—
1t
b X

Observe que, considerando os catro elementos da proporcion nos extremos dos brazos

SR
=0
Q

dunha aspa, podemos dicir que para calcular o termo descofiecido dunha proporcion
multiplicanse os dous numeros cofiecidos que forman un dos brazos da aspa e o

resultado dividese polo terceiro numero, emparellado coa incognita no outro brazo.
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Actividades resoltas

Elixa a resposta correcta en cada caso:

) 11 2
Arazbnde 6e 18 é: ——, —
2’3" 3

6 1

18 3
) . 232
Arazbnde 12e 18 é:—, —, —
543

12 2

18 3

Forme razéns coa suma de antecedentes e consecuentes das seguintes proporciéons e

comprobe que forma proporciéon con elas:

_6- 2_
10 75’3 12
8+6 14 8 6 o8 248 _10_2_8_066666
10+75 175 10 7,5 3+12 15 3 12

Calcule o cuarto proporcional nas seguintes proporcions:

x 2
49 3
x 2 o 2 _9.2_18_
9 3 Y277 XT3 T 37
52 _ x
43 86
52 04 _52-86_4472_
43 86 e T B
2
X 12
7 S ire x .o _7-12_84_
X 12 - Y=y T T
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8 X 8-15_120_4
30 15 30 30

Actividades propostas

S16. Calcule o termo descofiecido en cada proporcion:

35 91

T x 3° 7 42

NeX i

1
3

3
S17. A razbn do que gafan Xoan e Lois é L Se Xoan gafa 850 euros, canto gafa

Lois?

Taxa

= Taxa: A taxa en matematicas é a razén ou cociente entre ddas magnitudes
diferentes que se expresan coas suas unidades. Se non expresamos a razon desas
unidades, a taxa deixa de informar e queda a expresién dunha simple razon entre

ndmeros.

— Exemplo: a taxa maxima de alcohol no sangue permitida ou taxa de
alcoholemia, € un nimero seguido do cociente g/litro. Polo tanto,refirese a
gramos de alcohol por litro de sangue. E imprescindible que expresemos a

relaciéon entre as unidades.

» Taxa unitariaz E o valor numérico dunha taxa expresado nas unidades do

numerador por cada unidade do denominador.

— Exemplo: A taxa de natalidade dunha poboacion exprésase dividindo o
nuamero de nacementos nun periodo de tempo (xeralmente un ano), entre o

namero de habitantes desa poboacién: 60 nacidos nunha poboacion de

. i i 60 nacementos L .
3 000 habitantes, implica unha taxa de - e a taxa unitaria sera
3000 habitantes

0,02 nacidos por habitante. Para entendelo mellor, expresamolo en tantos

por mil: 20 nacidos por cada 1 000 habitantes.
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Actividade resolta

Calcule a taxa e a taxa unitaria que corresponde a unha poboacion de 400000

habitantes na que nun ano naceron 2 000 nenos. Exprese o resultado en tantos por mil.

2 000 nacementos
400 000 habitantes

= 0,005 nacidos por habitante

0,005 - 1000 = 5 — 5 nacidos por cada 1000 habitantes

Actividade proposta

S18. Un comerciante compra 2 500 teléfonos mabiles por 250 000 euros. Cal € a taxa

unitaria de custo por produto?

Magnitudes directamente proporcionais

Unha magnitude é calquera propiedade fisica que poida ser medida: a lonxitude, a
temperatura, os cartos, a masa, o tempo etc. A dor, 0 amor e a ledicia poden ser

grandes ou pequenas, pero non se poden medir, logo non son magnitudes.

Duas magnitudes son directamente proporcionais se ao multiplicar (ou dividir) unha

delas por un nimero a outra queda multiplicada (ou dividida) por ese mesmo numero.

Vexamos un exemplo de dlas magnitudes directamente proporcionais: lonxitude dun
tecido e o seu valor:

Cantidade de tecido (metros) 1 2 3 4 5

Prezo (euros) 6 12 18 24 30

Na tdboa obsérvase o seguinte:

— A razbon de duas cantidades da primeira magnitude e a razén das

correspondentes cantidades da segunda magnitude forman unha proporcion.

2 12 2 12 5 30

318 4 24 3 18

— Os valores dunha magnitude son proporcionais aos valores correspondentes

da outra, é dicir, forman unha serie de razéns iguais.

30
=5 =3 =75 K (constante de proporcionalidade directa)

= A constante de proporcionalidade directa € o valor do cociente que resulta de

dividir dous valores correspondentes dunha taboa de proporcionalidade directa.
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Resolucién de problemas

Os problemas de proporcionalidade directa pddense resolver mediante duas

estratexias:
Regra de tres simple directa

A regra de tres simple directa é un procedemento que ten por obxecto o calculo do
termo descofiecido dunha proporcion na que se cofiecen tres cantidades de duas

magnitudes. E dicir, compre atopar o cuarto elemento da proporcion.

Para resolver os problemas, séguese 0 seguinte esquema:

Colécanse os datos e determinase se a
proporcionalidade € directa: Férmase a proporcién e calcdlase o cuarto proporcional:
Magnitude (A) (D) Magnitude (B) b ¢ b-c
a c P X=—=
a x a
b X

Actividade resolta

Para facermos 3 traxes necesitamos 7,50 metros de tecido. Canto tecido usaremos

para facer 8 traxes?

Se para facer tres traxes necesitamos 7,5 metros de tecido, daquela

° Razoamos o problema. para facer oito traxes necesitaremos x metros.
(2] Escribimos o anterior asi. 3 traxes 7,5 metros
8 traxes X metros
_ o Razoamos: se para tres traxes necesitamos 7,5 metros, se
(3} Determinamos se a proporcionalidade aumentamos o nimero de traxes, a outra magnitude (os metros de
€ directa. tecido) tamén tera que aumentar. Xa que logo, é directa.
@ | Escribimos unha proporcion  cos 3_175
termos anteriores: 8 x
7,5-8
(5 Despexamos X e calculamos: 3-x=75-8 = x= 3 = 20 metros

Reduciéon & unidade

O método de reducion a unidade consiste en:

= Calcular primeiro o valor asociado & unidade na taboa de magnitudes proporcionais

correspondente.

= Cofiecendo o dato do valor asociado & unidade, calculase o valor desexado.
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Actividade resolta

Para facermos 3 traxes necesitamos 7,50 metros de tecido. Canto tecido usaremos

para facer 8 traxes?

o = NUmero de traxes 1 3 8

= Metros de tecido ? 75 ?

Calculamos 0s metros necesarios para facer un traxe
(2] 1 3 7,5 metros

— Xx= = 2,5 metros/traxe
x 75 3 traxes /

Cofiecido o valor da unidade, neste caso un traxe, calculamos para o valor desexado. Para 8 traxes:

8 traxes. 2,5 metros/traxe = 20 metros

Actividades propostas

S19. O dono dunha tenda paga 720 euros por un pedido de 15 caixas de aceite de

oliva. Canto pagara por outro pedido do mesmo aceite de 8 caixas?

S20. Unha pescada de dous quilos e trescentos gramos custoume 28,75 euros. Canto

pagarei por outra pescada de quilo e medio?

S21. Unha maquina envasadora enche 750 botellas nun cuarto de hora. Canto tardara

en encher 1 000 botellas?

Magnitudes inversamente proporcionais

Duas magnitudes son inversamente proporcionais se un aumento ou unha diminucién
nunha das magnitudes determina unha diminucién ou un aumento proporcional na

outra.

Vexamos un exemplo de dias magnitudes inversamente proporcionais: velocidade dun
automobil e tempo transcorrido en percorrer unha distancia de 120 km. Observamos na

taboa como a medida que aumenta unha das magnitudes diminde proporcionalmente a

outra.
Velocidade (km/h) 30 40 60 120
Tempo transcorrido (horas) 4 3 2 1

Na tdboa observamos o seguinte:
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A razoén de duas cantidades calquera da primeira magnitude (velocidade) e a
razon inversa das correspondentes cantidades da segunda magnitude

(tempo) forman unha proporcion:

30 340 2 60 1
=3 20~ 2

20 4'60 120 2

Que o produto das cantidades dunha magnitude (velocidade) polas
correspondentes da outra é sempre 0 mesmo numero, é unha constante,
cofiecida como constante de proporcionalidade inversa:

30-4=40-3=60-2=120-1 =120 =K (constante de proporcionalidade

inversa)

= A constante de proporcionalidade inversa € o valor do produto que resulta de

multiplicar dous valores correspondentes dunha tdboa de proporcionalidade inversa.

Resolucién de problemas

Os problemas de proporcionalidade inversa pddense resolver mediante duas

estratexias:

Regra de tres simple inversa

A regra de tres simple inversa € o procedemento para calcular unha cantidade que

forma proporcion con outras tres cantidades coflecidas de duas magnitudes

inversamente proporcionais.

Para resolver os problemas séguese o seguinte esquema:

a
b

Colécanse os datos e determinase se a Formase a proporcion na que a razon das cantidades da
proporcionalidade é inversa: magnitude A aparece invertida:
Magnitude (A) (D) Magnitude (B) b ¢ a-c

—_—— X =———

c a x b

X
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Actividade resolta

Un gandeiro ten herba almacenada para alimentar 20 animais durante 60 dias. Se

compra 10 animais mais, para cantos dias tera herba abondo?

Se 20 animais poden comer 60 dias, daquela 30 animais comeran x

Razoamos o problema p
o p dias

60 dias
x dias

20 animais
30 animais

(2] Escribimos o anterior asi

Razoamos: se para 20 animais a herba almacenada nos d& para 60
© Determinamos se a proporcionalidade dias, se aumentamos o nimero de animais, a outra magnitude (o

é directa nimero de dias), tendo a mesma herba almacenada, tera que
diminuir. Xa que logo é inversa.

@ | Escribimos unha proporcién cos 30 60
termos anteriores: 20 x
20 - 60
(5] Despexamos x e calculamos: 30 - x=20-60 x=— x=40

30

Reducién & unidade

O método de reducidn & unidade consiste en:

= Calcular primeiro o valor asociado & unidade na taboa de magnitudes inversamente

proporcionais correspondente.

= Cofiecendo o dato do valor asociado & unidade, calculase o valor desexado.

Actividade resolta

Un gandeiro ten herba almacenada para alimentar 20 animais durante 60 dias. Se

compra 10 animais mais, para cantos dias tera herba abondo?

(1) = Numero de animais 1 20 30
= Numero de dias X 60 ?
) Como as dlas magnitudes son inversamente proporcionais, o produto das cantidades correspondentes é

constante: 20 - 60 =1 - x = 1200

Entdn, se un animal pode comer 1 200 dias, 30 animais han comer:

(3] 1200 20 di
30 = 1as

Actividades propostas

S22. Un coche, a 80 km/h, tarda 2 h en chegar a Barcelona. Canto tardaria un camion,

a 40 km/h? E un tren de alta velocidade a 160 km/h?

S23. Tres obreiros acaban un traballo en 7 horas. Canto tardarian en facer o mesmo

traballo 7 obreiros?
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S24. Nunha poboacién de 4 000 habitantes hai reservas de auga para 12 meses.
a) Se fosen 2 000 habitantes. Para cantos meses terian?

b) E se fosen 3000 habitantes?

Proporcionalidade composta e repartimentos proporcionais

Proporcionalidade composta

Unha proporcionalidade é composta se intervefien mais de ddas magnitudes
proporcionais. Para resolver problemas de regra de tres composta aplicase o seguinte

procedemento:

= |dentificanse as magnitudes que intervefien, col6canse os datos e a incognita, e

determinase a relacién de proporcionalidade entre cada magnitude e a da incégnita.

N Proporcionalidade directa o inversa L

B Proporcionalidade directa o inwversa &

! !

Magnitude & Magnitude B Magnitude
a - c - e
s} - d - »

= Formulase a proporcion, coa razén directa ou inversa segundo as magnitudes sexan

directa ou inversamente proporcionais, e resoélvese.
Actividade resolta

Un gandeiro necesita 600 kg de penso para alimentar 40 vacas durante 8 dias. Durante

cantos dias podera alimentar 20 vacas con 1 500 kg de penso?

Coldcanse os datos e determinase a relacion de proporcionalidade

Directa
l Inwversa l
v +
Masa(kqg) M® de vacas Tempoidias)
500 - 40 - 3
1500 - 20 - 4

= Formase a proporcion:

Multiplicanse as razéns das cantidades da mesma magnitude, pondo a razén inversa se a proporcionalidade é
inversa, e igualanse coa razon das cantidades da incognita.

12000 a
G000 0 o

a0

| e

g
= — ,x=8-5 =40 dias
e

Ho|m

Razdn inwvertida pars formar propordon
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Actividades propostas

S25. Unha maquina nunha fabrica, traballando10 horas ao dia, envasa 10 000 latas en

8 dias. Canto tardaria en envasar 600 latas traballando 12 horas ao dia?

S26. Un granxeiro necesitou 588 kg de penso para alimentar 30 vacas durante 14 dias.
Durante cantos dias poderia alimentar 20 vacas dispofiendo de 1680kg de

penso?
Repartimentos proporcionais

Estudamos a continuacién como se solucionan os problemas de repartimentos directa

e inversamente proporcionais.
= Repartimentos directamente proporcionais

= Para resolver este tipo de problemas aplicamos unha das propiedades das
proporcions que nos di: “Nunha proporcion, sempre, a razén entre a suma dos

antecedentes e a suma dos consecuentes € igual a unha calquera das razéns”.

a+c+e_a

c
b+d+f b d

~ |

Actividade resolta

Queremos repartir un premio de 60 euros entre tres estudantes en proporcion directa a
suUa cualificacion final de curso. Un alumno obtivo un 7, outro un 8 e o terceiro un 5.

Cantos euros tocaran a cada un?

Euros totais  Euros 12 estudante  Euros 22 Euros 3¢ 60 € x y
= = Daquela: ————==-===

Notas totais ~ Nota 1% estudante ~ Nota 22 ~ Nota 3°

A
8+7+45 8 7 &5

Agora, a partir desta Ultima igualdade de fraccions resolvemos a proporcion para x, logo para y e finalmente para z:

60€ _x _ _60€8 __
8+7+5 8 20

60€ _y _ _60€7 .
8+7+5 7 YT 20

60€ _z_ _60€5_
8+7+5 5 Y~ " 20

= Repartimentos inversamente proporcionais

Repartir unha cantidade N en partes inversamente proporcionais aos numeros a, b e c,
equivale a repartir esa cantidade N en partes directamente proporcionais a 1/a, 1/b e 1/c

respectivamente. Escribimos a proporcién asi:

N x y z
1 1. 1 1 1 1
_+_+_ — —_ —
a b c a b c

Paxina 26 de 65




Actividade resolta

Queremos repartir 1 100 unidades en partes inversamente proporcionais aos numeros

5e6.

1100 x 1100 x

= = _

1 1 1 11 1

+ = = = hut

5 6 5 30 5
1 1 550
=+1100 220 =+1100 —

— 5 — — — 6 — 3 —
X =71 =600 y=-°71 < = 500

30 30 30 30

Actividades propostas
S27. Reparta 3420 en partes directamente proporcionais a 6, 12 e 20.
S28. Reparta 3420 en partes inversamente proporcionais a 6, 12 e 20.

Porcentaxes: resolucion de problemas

Porcentaxes

Unha porcentaxe pdédese contemplar como unha proporcién, unha fraccién ou

asocialo aun nimero decimal. Vexamos como:

= Unha porcentaxe indica unha proporciéon

Cando dicimos que o0 40 % da mocidade ten estudos universitarios, estamos a dicir que

de cada 100 mozos, 40 deles posuen estudos universitarios.

Podemos representar estes datos nunha taboa:

Total 100

200

300

50

25

350

80

120

20

10

Parte (40 %) 40

Vemos que se trata dunha taboa de proporcionalidade directa, 0 que nos permite tratar

a situacion de porcentaxe como unha situacion de proporcionalidade.

100 mozos 40 universitarios

100 40 350 - 40
350 x 100
De 350 mozos, 140 son universitarios

= 140 universitarios

350 mozos X universitarios

Para calcular un determinado tanto por cento dunha tc
cantidade, multiplicase o tanto pola cantidade e o resultado 100

dividese entre 100

t%deC=
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= Unha porcentaxe é unha fraccion

Coller 0 40 % dunha cantidade é o mesmo que dividir a citada cantidade en 100 partes
e tomar 40, é dicir, tomar a fraccion % .
Daquela, no exemplo anterior:

40 - 350
100

= 140

40%de350=%de350=

t-C

, o . t
Unha porcentaxe podese calcular como a fraccién dunha cantidade t%deC= Too deC= 00

= Unha porcentaxe as6ciase a un niumero decimal

Unha porcentaxe pddese expresar, tal como se mostra no apartado anterior, como
unha fraccion. A sta vez, unha fraccion podese expresar en forma de decimal, o que

nos permitira utilizar un xeito rapido para o calculo de porcentaxes.

40 % en forma de fraccion é f—ooo, e a slla vez, en forma decimal 40 : 100 = 0,40.

Xa que logo, 0 40 % de 350 = 0,40 - 350 = 140

Para calcularmos unha porcentaxe, multiplicase o total polo tanto por cento expresado en forma decimal

= Cédlculo rapido dalgunhas porcentaxes

Algunhas porcentaxes equivalen a fraccions moi sinxelas, o que facilita o calculo.

Vexamos algunhas delas:

50% — 50 R 1
b = Z
050 % é a metade 100 2

— Para calcular o 50 %, dividese entre 2

25 1
25% » — - —
0 25 % é a cuarta parte 0 100 4

- Para calcular o 25 %, dividese entre 4

20 % 20 1
- — 5 =
020 % é a quinta parte ° 100 5

— Para calcular o 20 %, dividese entre 5

1
10% » — - —
0 10 %, dividese entre 10 0 100 10

— Para calcular o0 10 %, dividese entre 10

3

100 4
— Para calcular o 75 %, dividese entre 4 e

3 75% -
0 75% son as , partes

logo multiplicase por 3
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Resolucién de problemas

Nas porcentaxes aparecen tres cantidades relacionadas, que son: cantidade parcial,
cantidade total e porcentaxe. Ao resolvermos problemas con porcentaxes, en xeral,

cofiecemos duas desas cantidades, e 0 que queremos é calcular a outra.
= Cofiecemos o total e unha parte. Calculamos a porcentaxe.
O tanto por cento calculase dividindo a cantidade parcial entre a cantidade total. O

resultado desta division serd o tanto por cento expresado como decimal. Para o

expresar en porcentaxe multiplicamos por 100.

Actividade resolta

Un xogador de baloncesto encestou 15 de 25 tiros libres. Cal é a sua porcentaxe de

acertos?

Cantidade total = 25 Cantidade parcial _ 15

= —= = 609
Cantiadade total ~ 25 0,6 = 60%

Porcentaxe =
Cantidade parcial = 15

= Cofiecemos a porcentaxe e o total. Calculamos unha parte

A cantidade parcial calctlase multiplicando a cantidade total polo tanto por cento

expresado como decimal.

Actividade resolta

Un xogador de baloncesto nun adestramento, de 25 tiros libres, acertou 0 60 %. Que

cantidade de tiros encestou?

Cantidade total = 25

0%

100

Porcentaxe expresada como decimal 60% = = 60%

Porcentaxe de acertos = 60%

Cantidade parcial = 0,60 - 25 = 15 tiros que encestou

= Cofiecemos a porcentaxe e unha parte. Calculamos o total

A cantidade total calculase dividindo a cantidade parcial entre o tanto por cento

expresado como decimal.
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Actividade resolta

Un xogador de baloncesto nun adestramento de tiros libres acertou 15 tiros, que

supuxo o0 60 % do total. Que cantidade total de tiros libres efectuou?

Cantidade total = 15

0%

Porcentaxe expresada como decimal 60% = 100

=60%
Porcentaxe de acertos = 60%

15
Cantidade parcial = 060~ 25 tiros libres que efectuou

Actividades propostas

S29. Quedan 10 ovos no frigorifico e collin 7 para facer a comida. Que porcentaxe

collin?

S30. Ao calcular o 20% sobre unha cantidade, obtivéronse 24 euros. Cal é a

cantidade?
S31. Calcule o0 40 % de 380 euros.

Aumentos e diminuciéns porcentuais

= Aumentos porcentuais

Aumentar unha cantidade nun a % equivale a calcular o (100 + a) % de dita cantidade.
Actividade resolta

Nunha fabrica hai 140 empregados, e vanse aumentar nun 20 % o0s postos de traballo.

Cantos traballadores pasara a ter a fabrica?

12 forma 140 - 20
AUMENTO - 20%de 120 = EETT R =28

TOTAL EMPREGADOS FINAIS - 140 + 28 = 168

22 forma Un aumento do 20 % significa que por cada 100 postos de traballo auméntanse en 20 mais

100 120 140120

120 — = - ——— =168
140 x 100
X

100

140

32 forma Podemos calcular directamente 0 120 % de 140 - 140 - 1,20 = 168

Paxina 30 de 65



= Diminucion porcentual

Diminuir una cantidade nun a % equivale a calcular o (100 — a) % da dita cantidade.

Actividade resolta

O ano pasado houbo 300 accidentes nunha poboacion. Despois de tomar medidas,

espérase rebaixar a sinistralidade un 15%. Cal sera 0 maximo de accidentes

esperados?

300- 15

12 forma DIMINUCION — 15%de 310 = oo - 45

TOTAL ACCIDENTES FINAIS — 300 — 45 = 255

Unha diminucion do 15 % significa que de cada 100 quedan en 85

100 85 300-85
85 — = — > ————— =255

#forma 100 300 x 100

300
32 forma Podemos calcular directamente 0 85 % de 300 - 300 - 0,85 = 255

X

= Xuros bancarios

Denominanse xuros os beneficios que produce o difieiro prestado. Ese beneficio é
directamente proporcional a cantidade emprestada e ao tempo que dura o préstamo.

Tratase enton dunha situacion de proporcionalidade composta.
O tanto por cento do beneficio anual chamase xuros ou rédito (r).

Un capital, C, colocado ao r % anual durante t anos produce un beneficio I. Polo tanto, e

tendo en conta que falamos dunha proporcionalidade composta:

Propor. directa
Propor. directa ioe L __ =
= b X
-
Capital Tempo HNuros
C-r-t
100 1 r I =
1 OO
L. T I

Para o calculo dos xuros bancarios compre ter en conta o tempo

Se o tempo que se deposita o difieiro non é un ano, cObrase a parte proporcional dos
Xuros anuais. Asi, a féormula que utilizamos para o célculo dos xuros tera variacions

segundo o tempo estea en anos, meses ou dias.

O tempo vén dado en anos O tempo vén dado en meses O tempo vén dado en dias
_Crt _Crt _ Crt
100 1200 36000
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Actividade resolta

Un banco ofrece un beneficio anual do 4 %. Que beneficio obteremos se depositamos a

cantidade de 750 euros durante un periodo de tres anos?

Fixamonos nos datos que nos dan:

= Os xuros ou beneficio anual, cofiecido tamén como rédito (r = 4 %).

- O capital que depositamos (C = 750).

] O periodo de tempo,en anos, no que esta depositado o capital (t = 3).
0-4-3

-t 75
: substituindo | = ———— =90 euros.
0 100

Xa que logo, podemos dicir que 750 euros colocados ao 4 % durante 3 anos producen 90 euros.

Ccr
= Sabemos que | =
10

Actividades propostas

S32. O indice de prezos ao consumo (IPC) subiu, no dltimo ano, un 4,3 %. Se hai un
ano gastaba 450 euros en comida cada mes, canto terei que gastar este ano

mercando 0 mesmo?

S33. Un litro de gasoleo custaba 1,20 euros e o prezo baixou un 4 %. Canto custa

agora?

S34. Un banco ofrece un beneficio anual do 4%. Que beneficio obteremos se

depositamos a cantidade de 750 euros durante un periodo de 6 meses?

S35. Calcule o interese producido por 8 000 euros colocados a un 3 % durante 4 anos.

Alxebra e ecuaciéons

Alxebra: uso e significado

Alxebra é a parte das matematicas que estuda a relacion entre niameros, letras e

signos das operacions aritméticas.

A linguaxe que usamos en operacions aritméticas nas que sO intervefien nimeros

chamase linguaxe numérica.

Na linguaxe alxébrica utilizamos letras para expresar nimeros de valor descofiecido ou

indeterminado. A continuacion veremos algunhas das utilidades da alxebra:
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Para expresar propiedades das operaciéns aritméticas (identidades)

Por exemplo, a propiedade distributiva. “O produto dun nimero por unha suma é igual &
suma dos produtos parciais do nimero por cada sumando”. Esta propiedade, coa

linguaxe alxébrica, quedaria da seguinte maneira:

a-(b+c)=a-b+a-c

Para manexar nimeros de valor indeterminado e as sUas operacions (expresions

alxébricas)

UN NUMETO NATUIAL ..uuiiiiiiiiiiiiiii e e e s e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaaeaaaaaaaanns a
O seguinte NUMEro NAUNAl ..............oooiiiiiiiii e a+1
O dobre do NUMEIO ..o 2a
Outro nimero 0ito UNIdades MENOT .........cccoeiiiiiiiiiiie e, a-8
O cadrado do nimero mais o triplo do NUMEro ............cceeivviiiieeeeee, a’+ 3a

Para expresar a relacion entre varias variables de magnitudes distintas (férmulas)

Capital Tempo Xuros
100 1 r
|- Crt
" 100
C t

Para expresar relacions que faciliten a resolucion de problemas (ecuacions)

Por exemplo: atopar un nimero tal que o cuadruplo do devandito nUmero mais vinte

unidades sexa igual a sesenta e oito.
4x + 20 =68

Expresions alxébricas

Unha expresion alxébrica € unha combinacion de numeros e letras unidos
mediante operaciéns aritméticas que serve para expresar informacion.

Os elementos dunha expresion alxébrica son:

= Termos: cada un dos sumandos.

= Termo independente: o que sO ten parte numérica.

= Variables: as cantidades descofiecidas. Represéntanse habitualmente coas letras

X, Y, Z.
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= Coeficiente: a parte numérica que multiplica as variables.

Expresion alxébrica Termos Termo independente Variables Coeficientes

5x2 - 2y+ 6 5x2; 2y; 6 6 Xy 52,6

Valor numérico dunha expresion alxébrica

O valor numérico dunha expresion alxébrica é o nimero que se obtén ao substituir as

letras por niumeros determinados e facer as operacions indicadas.

Actividade resolta

Calcule o valor numérico das expresions alxébricas cos valores das letras indicados:

Expresion alxébrica Valor que lles damos 4s letras Valor numérico da expresion alxébrica
X+y x=8y=3 8+3=11
3a+b-c a=1b=2;c=7 3:-14+2-7=34+2-7=-2
X2 + y? x=2y=4 224+ 42=4+16=20
aT_4+5 a=10;b=2 S 45=245=3+5=8

Actividades propostas
S36. Calcule o valor numérico para a expresion: 5x2 + 3x — 9, parax=1,x=2, x=3.

S37. Calcule os valores numéricos das expresions alxébricas para os valores que se

indican:
Parax =2 x*+x2—-3x2-2x+6
Para x = -3 x*—9x% +5
Monomios

= Un monomio é unha expresion alxébrica onde os numeros (parte numérica) e letras
(parte literal ou variable) estan relacionados por produtos e potencias de expofiente

positivo. Exemplo:  5x3y?z
En todo monomio distinguimos:

Coeficiente: é o numero que aparece multiplicando as variables, neste caso o 5.
Parte literal: esta formada polas letras e o seus expofentes, neste caso x3y?z.
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Grao: € a suma de todos o0s expofientes das letras ou variables, neste caso
3+2+1=6.

= Monomios semellantes: dise que dous monomios son semellantes cando tefien a

mesma parte literal.

3bc — —2bc 8x%y — éxzy Son semellantes

= Suma e resta de monomios: para sumar e restar monomios, estes deben ser

semellantes, é dicir, as suas partes literais deben de ser iguais.

— Para sumar monomios, simanse o0s seus coeficientes e déixase a mesma

parte literal.

— Para restar monomios, réstanse os seus coeficientes e déixase a mesma

parte literal.

Se 0s monomios non son semellantes, a suma e a resta déixanse indicadas.

Actividade resolta

2xy + 5xy — xy = 6xy 2x% +9x% = 11x2
3x — 6x2
3a—8a = —5a i
Queda como esta, non son semellantes

= Multiplicacién e division de monomios: pddense multiplicar e dividir todos os

monomios sexan ou non semellantes.

— O produto de monomios € outro monomio que ten por coeficiente o produto
dos coeficientes e por parte literal o produto das partes literais (a suma dos

exporientes).

— O cociente de monomios ten por coeficiente o cociente dos coeficientes e por
parte literal o cociente das partes literais (a resta dos expofientes). O

resultado pode ser outro monomio, unha fraccion ou un namero.

Actividade resolta

5 5 15
(8x) - (=3x?) =8 (=3) - x - x* = —24x> (3a) - (gab) =3-2-a-ab= ?azb
2x° 2ab 2 1 a
6. 4y2 — - L)y 6-2 — 244 cepy= 2P 2 g1 2 o1 &
12x%: 4x?% = P (12 :4)x%72 = 3x (2ab): (6b?) - C ab 3ab 3D
(monomio) (fraccion)
18a%b
(18a%h): (20%h) = —_" = 9a*"?h'™1 = 9
( nimero )
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Actividades propostas

S38. Realice as operacions seguintes:

—3p* - (—4p) - (-5p°) = 2a*b? - 4ab3= 2-(5x%) - (=3x) =
35x*ytz* 21x*y® 26m*n’pq3: (—13mn3q) =
—7xy?z3 - 3x2y3 -

Polinomios. Produtos notables

Polinomios

= Polinomio é a suma ou resta de varios monomios. Cada un dos monomios é un
termo, e se hai un termo que non tefia parte literal (letras) é o termo independente.

= Nos polinomios distinguimos:

— Grao dun polinomio: € o grao do monomio de maior grao.

— Coeficientes dun polinomio: son os coeficientes dos monomios que o

forman.

— Termo independente dun polinomio: € 0 monomio que non ten parte literal

(letras).

Exemplo: sexa o polinomio x°- 4x3+ 5x*+ 8x - 9

x5-4x3+ 5x2+ 8x-9

Termos Grao Coeficientes Termo independente

x5, -4x3, 5x2, 8%, -9 5 1,-4,5,8,-9 -9

= Valor numérico dun polinomio é o valor que se obtén ao substituir a variable ou

parte literal por un nimero e efectuar as operacions.

Actividade resolta

Calcule o valor numérico do polinomio x°- 4x® + 5x* + 8x - 9 para un valor de x = 2.

O que facemos é substituir no polinomio a variable x polo valor 2.
25-4.2345:2248-2-9=32-4-8+5:-44+8-2-9=32-324+20+16-9=27

= Suma de polinomios, a suma de dous polinomios € outro polinomio. Para sumar
dous polinomios ou mais, simanse os monomios de igual parte literal e as demais

operaciéns déixanse indicadas.
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Resta de polinomios, para restar polinomios, réstanse os monomios semellantes e
as demais operacidns déixanse indicadas, ou 0 que € o0 mesmo, sumase a un

polinomio o oposto do segundo.

Actividade resolta

Dados os polinomios A = 4x3 —5x +8 e B = 5x? —3x — 10, calcule A+B e A-B.

A+B= (4x®-5x+8)+ (542 —3x—10) = 4x3 +5x>—5x—3x+8—10 =
= 4x3 4+ 5x? —8x —2
A—B= (4x3—-5x+8)— (5x2 —3x—10) = 4x3 —5x2—5x+3x+8+ 10
= 4x3 —5x%—2x+18

Podemos colocalos e sumalos e restalos asi:

A= 4x3 —5x+8 A = 4x3 —5x+8
B = 5x2 —3x-—10 —-B= —5x%2+3x+10
A+B= 4x3+5x*> —8x— 2 A—B = 4x3 —5x2 —2x + 18

Produto de polinomios. Para calcular o produto de dous polinomios multiplicase
cada monomio dun dos factores por todos e cada un dos monomios doutro factor e

logo simanse os polinomios obtidos. Cémpre ter en conta o seguinte:

— Colocamos os polinomios un debaixo doutro.

— Comézase a multiplicar pola esquerda e multiplicase o primeiro monomio do

segundo polinomio por todos os monomios do primeiro polinomio.

— Os coeficientes (numeros) multiplicanse e as partes literais multiplicanse

sumando os exporfientes.

— Contintase multiplicando os demais monomios do segundo polinomio polo

primeiro.

Sumanse os polinomios resultantes.

Actividade resolta

Dados os polinomios A = x3 —2x?+3x—1e B =3x — 2, calcule A - B.

Débese comezar a multiplicar pola esquerda. Primeiro multiplicanse os signos, a continuacién os coeficientes e por Gltimo
slimanse os expofientes.

x3—=2x>+3x—-1
3x—2

3x* —6x34+9x2 —3x > *—-2x2+3x-1)-(3x)
—2x3+4x?> —6x+2-> (x3—2x2+3x—-1)-(-2)
3x* —8x3+13x2 —9x + 2
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= Divisién dun polinomio entre un monomio. Dividese cada termo do polinomio
entre 0 monomio. Primeiro dividense os signos, logo os coeficientes (nimeros) e as

partes literais restando os expofientes.

Actividade resolta

Calcule a seguinte division dun polinomio entre un monomio 8x® — 2x> + 3x*: 2x

Dividimos cada termo do polinomio entre 0 monomio

8x° 2x°> 3x* 8 2 3 3
2 %61 L Zs1 241 g5 g4y 203
> 2x 2 Xt XX o

Actividades propostas

S39. Dados os polinomios A = 5x3 +9x — 7 B = —2x3 + 6x2, calcule:

A+ B A-B B—-A

S40. Realice as multiplicacions e divisiéns seguintes:

5x- (x> +x+1) = (2x—-3)-(3x—2) = (Bx—2)-Bx?+4x—-1) =

8x°% — 6x° + 10x3 2x = 3x8 — 12x°% 4+ 6x5:3x%* = —x%+x7 —xb:x*=

Igualdades notables

Chamamos igualdades notables ou produtos notables a certos produtos de
binomios que debemos cofiecer pois abrevian os calculos con expresions alxébricas.

Son as seguintes:

» Cadrado dunha suma: O cadrado dunha suma de dous sumandos é igual ao
cadrado do primeiro sumando mais o dobre do primeiro polo segundo, mais o

cadrado do segundo.

(a + b)?> = a® + 2ab + b?

» Cadrado dunha diferenza: O cadrado dunha diferenza € igual ao cadrado do

primeiro menos o dobre do primeiro polo segundo, mais o cadrado do segundo.

(a— b)?> = a® —2ab + b?
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» Suma por diferenza: Unha suma de monomios multiplicada pola sua diferenza é

igual & diferenza dos seus cadrados.

(a+b)-(a—b) = a*— b?

Actividades resoltas

Calcule:

(Bx+1)2=(3x)2+2-3x- 1+ (1)?=9%?>+6x+1

(2a—b)? = (2a)?+2- 2a- b+ (b)? = 4a? — 4ab + b?

(4 —5x)- (4 +5x) = 4% — (5x)% = 16 — 25x2

Actividades propostas

S41. Calcule:

(3a +2b)? = 2x —y)? = (x+6) - (x—6)=

Extraccién de factor comun

As veces nas expresions alxébricas podémonos atopar que estas estan formadas por
sumandos que son produtos e, ademais, nestes produtos hai un factor que se repite; €

dicir, que é comun en todos 0os sumandos.

Asi na expresion a-b +a-c +a-d—a- e observamos que 0s sumandos son produtos.
Ademais, en todos os sumandos que son produtos hai un factor, que é que o “a” se
repite; é dicir, que é comun. Podemos, daquela, transformar esa suma nun produto

sacando factor comun e colocando unha paréntese:

a-b+a-c+a-d-a-e=za-(b+c+d-e)

Unha das aplicacidéns da extraccién do factor comun € o seu emprego na simplificacién

de fraccions alxébricas.

Exemplos:

. . ., 5a+5b
Simplificar a expresion ———
a=+ab

5a+5b 5(at+b)
aZ+ab a-ta+b)

5
a
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x%—xy

Simplificar a expresion ryz

x?-xy  x(x=»)~ X
x2 =y (cHy or=y) | (x+Y)

Actividades propostas

S42. Extraia o factor comudn nas seguintes expresions alxébricas.

2x+2xy=2x-(_+_) 5x2 4+ 10xy + 15x =5x-(_+_ +_)
3 x?
z°+9z = =
(x% +x4)

Ecuacions: significado e utilidade

As ecuacions son igualdades alxébricas (con numeros e letras) que nos van permitir
establecer relacidéns entre valores cofiecidos (os datos) e valores descofiecidos (as

incognitas).

Unha ecuacion expresa en linguaxe alxébrica, unha relacion entre cantidades das que
non cofiecemos o seu valor e manexandoas matematicamente temos unha ferramenta

matematica para resolver problemas.

Exemplo: a metade dun nimero é igual & sla quinta parte mais seis unidades.

Un nlmero X

Ecuacion ¢ a igualdade alxébrica que nos permite establecer relacions

A slia metade x/2 X

Z=2+6
2 5

Aslaquinta parte  x/5

= Elementos e nomenclatura dunha ecuacion
Nunha ecuacion podemos distinguir os seguintes elementos:
— Membros dunha ecuacién: cada unha das expresiéns que aparecen a
ambos os lados do signo de igualdade.
— Termos: os sumandos que forman os membros da ecuacion.
— IncdAgnitas: son as letras que aparecen na ecuacion.

— Grao dunha ecuacion: é o maior dos graos dos seus termos.

1° membro 2° membro

) D

3x+7 =2x—-5

\ /
N\ |

Termos
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= Resolver unha ecuacion € encontrar o valor ou valores que deben tomar as letras

para que a igualdade sexa certa.

7

= Transposiciéon de termos € unha técnica basica que permite transformar as
ecuacions noutras equivalentes mais sinxelas, levando os termos dun membro a

outro da igualdade e consiste no seguinte principio:

— Ao sumar, restar, multiplicar ou dividir o mesmo namero nos dous membros

dunha ecuacion, obtense outra ecuacion equivalente.

A transposicion de termos permite despexar a incégnita, € dicir, deixala soa nun dos

membros da igualdade, o que equivale a resolver a ecuacion.

Actividade resolta

0 que esta sumando nun membro pasa restando ao outro O que esta restando nun membro pasa sumando ao

membro outro membro
= x—2=3
x+5 8} Restamos 5 nos dous membros } Sumamos 2 nos dous membros
X = 8 —_ 5 X = 3 + 2
O que esta multiplicando nun membro pasa dividindo ao 0 que esta dividindo nun membro pasa multiplicando ao
outro membro outro membro
__ 10 ¢ Dividimos entre 2 os dous membros 5 Multiplicamos por 2 os dous membros
) x=52

Resolucidon de ecuacions de primeiro grao. Problemas

Para transformar unha ecuacién noutra equivalente mais sinxela, usaremos dous

recursos:

— Traspofier os termos

— Reducir os seus membros

Actividade resolta

18
5 +3=2x+21->5x—2x=21-3 - 3x =18 —>x=? ->x=6

S 5220 5ox=20-5 >ox=15 152 10
—_ = - - = _— - = = d ==
2" 2” 2" *=73

No caso de que haxa parénteses, resélvense primeiro estas

2-(x—4)—(6+x)=3x—4 >2x—8—-6—x=3x—4 > 2x—x—3x=—-4+8+6—-2x=10
10

>x=—-x=-5

-2
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Resolucién de ecuacions con denominadores

Cando hai denominadores numéricos transformamos as fraccions noutras equivalentes
que tefian todas igual denominador, usando o minimo comin multiplo dos

denominadores das fraccions. Observe como se fai no exemplo seguinte.

x+2 2x—3
4 3

=x—7m.c.m(43) =12

Pomos denominador 12 a todas as fraccions e compensamos 0s numeradores

(nimeros en vermello):

3-(r+2) 4 (2x-3) _12-(x=7) 3x+6 8x—12 12v-84
== g — =
12 12 12 12 12 12

Multiplicamos os dous membros por 12 para eliminarmos os denominadores:

pasamos as incognitas ao 12 membro

3x + 6 — (8x — 12) = 12x — 84 -
e 0S numeros ao segundo

—102
=6

3x—8x—12x=—-6—12—-84 - 17x = —102 DX =0

A solucion da ecuacion é x = 6. Podémolo comprobar substituindo x = 6 na ecuacion
orixinal:

Primeiro membro:

6+2 12-3 8 9_2 31
4 3 4 37 -

Segundo membro: 6 —7 =-1

Os dous membros dan igual, logo a ecuacién esta ben resolta.

Actividades propostas

S43. Resolva as seguintes ecuacions:

5x—8—x=7-3 4=x+5-6x
4-x+8)+3-(6—-x)=0 9+2-Bx—1)=8x—(4x+9) +2
3x—5_x+1 2x —3 4x—1_3x+1+6x—2
4 2 4 2 2 4 6
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RESOLUCION DE PROBLEMAS CON ECUACIONS DE PRIMEIRO GRAO

Na resolucion de problemas mediante ecuacions de primeiro grao convén que siga

estes pasos:

Lea o problema detidamente e identifique o que se pregunta (o0 que se quere

saber).

— Poialle un nome (x, por exemplo) a incégnita do problema (unha idade, un

ndmero, un tempo, o0 prezo dalgun obxecto).

— Traduza & linguaxe alxébrica a informacion do problema, escribindo unha

ecuacion.
— Resolva a ecuacion.

— Comprobe que o resultado obtido sexa valido e a solucién do problema.

Actividades resoltas

Unha nai ten 64 anos de idade e a sua filla 32. Cantos anos pasaron desde que a idade

da nai era o triplo da idade da filla?

A incdgnita é: x = anos que pasaron.

Idade da nai hai x anos: 64 - x; idade da filla = 32 — x. A ecuacién que hai que escribir corresponde a:
Idade da nai hai x anos = 3 veces a idade da filla hai x anos; traducimos isto a linguaxe alxébrica:
Solucién
64 —x = 3-(32 - X).

Resolvemos a ecuacion: 64 - x =96 -3x — - X+ 3x =96 -64 — 2x =32 — x = 16.

Hai 16 anos a idade da nai era o triplo da idade da filla; pode comprobalo?

A base dun rectangulo mide 20 cm e a altura 10 cm. Cantos centimetros debe aumentar

a base para que a area aumente en 100 cm??

10 om Chaméamoslle x ao que debe aumentar a base do
rectangulo.

A érea do rectangulo inicial € 200 cm2. A area do
novo rectangulo € (20 + x)-10, e isto ten que dar
200 + 100 = 300 cm?; asf que escribimos a
ecuacion:

(20+x)-10 = 300

Resolvendo a ecuacion, resulta x = 10 cm.

20ecm
Solucioén

10 cm

20cm X cm
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O lado dun cadrado é 3 metros maior que o dobre do lado doutro cadrado. Se o
perimetro do primeiro cadrado é 48 metros maior que o do segundo. Cal é a lonxitude
dos lados de ambos os cadrados? (Faga un debuxo cos dous cadrados e escriba neles

a informacion subministrada polo texto do exercicio).

Sexa x a lonxitude do lado do cadrado pequeno. Daquela a lonxitude do lado do
cadrado grande é 2x + 3. O perimetro do cadrado grande é 4+(2x + 3) = 8x + 12,
entanto que o perimetro do cadrado pequeno é 4x. Escribimos a ecuacion:

X Ix+3

Perimetro grande = perimetro pequeno + 48

8x+12=4x+48 — 8x-4x=48-12 - 4x=36 —>x:3746:9

Comprobamos o resultado. O lado pequeno mide 9, o lado grande mide 2 -9+ 3
= 21; perimetro do cadrado pequeno = 36; perimetro do cadrado grande = 84;
efectivamente cimprese que 84 é igual a 36 + 48.

Actividades propostas

S44. Ache a que numero lle suma 9 e resulta o dobre que se lle resta 3.

S45. Unha granxa ten 34 animais. Se o niUmero de vacas é a metade ca o de porcos e
0 namero de galifias é tres veces o de porcos menos dous. Cantos animais hai de

cada tipo?

S46. Calcule as dimensions dunha leira rectangular sabendo que é 80 metros mais

longa que larga e que o valado que a arrodea ten unha lonxitude de 560 metros.

Ecuacions de segundo grao, resolucion

= Unha ecuacion é de segundo grao, se despois de reducila cumpre estas condiciéns:

— Algun dos seus termos é un monomio de segundo grao.

— Non contén termos de grao superior a dous.

= Toda ecuacion de segundo grao cunha incognita pédese expresar da seguinte

forma xeral:

ax?+bx+c=0} onde a=0,becsoncoeficientes coiiecidos

Exemplos
Ecuacion - 5x2 =45 Ecuacion - (x=3)-(x=2)=0
Formaxeral — 5x%+0x —45=0 Formaxeral — x2—5x+6=10
Coeficientes - a=5,b=0, c = —4 Coeficientes —» a=1,b=-5,c=6

= En xeral, unha ecuacién de segundo grao ten ddas solucions distintas, ainda que

tamén se poden encontrar algunhas cunha solucién dobre ou sen solucién.
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RESOLUCION DE ECUACIONS DE SEGUNDO GRAO
= Ecuacion tipo x% = q

Resolvemos esta ecuacion buscando os numeros que tefian por cadrado g. Entén

buscamos a raiz cadrada de q.

Se g é un namero positivo, hai dias soluciéns opostas; se g é negativo, non hai

solucion.

Actividade resolta

+4

x2 =49 > x = +/49 —>x={_4

x24+36=0 - x?>=-36 »x=4+V-36

Non ten solucién, raiz cadrada de — 36 non existe

= Ecuacién tipoax* —c=0

Resolvemos como o anterior:

ax?—c=0 sax’?=c sx?’=—>s5x=+ |-

c
a a

Se o radicando € positivo, hai ddas solucions; se € negativo, a ecuacion non ten

solucion.

Actividade resolta

+3

18
2x2—-18=0 —>x2=7 > x=+V9 —>x={_3

—20
5x24+20=0 > x? = —— - x = 2%

Non ten solucion, a raiz cadrada de — 4 non existe

= Ecuacion ax* + bx =0

Neste caso extraemos factor comun no primeiro membro:

ax?+bx=0 ->x-(a+bx)=0

Se un produto é igual a 0, necesariamente un dos factores ten que ser 0, asi:

x =0 « PRIMEIRA SOLUCION

(a+bx)=0 —-b )
x(a+bo (ax+b)=0—>ax+b=0—>x=7<—SEGUNDASOLUC10N
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Actividade resolta

2 _ — . _ — x:0
x=3x=0->x-(x—3) O{x—3=0—>x=3

= Ecuacionax?+bx+c=0

Emprégase a formula que permite chegar as soluciéns con rapidez e comodidade:

5 —b + Vb2 — 4ac
ax“+bx+c=0->x= a

Actividade resolta

2x2—7x+6=0 5a=2b=-7c=6

8
(-7 +J(-7)2-426 7+ (49-48) 7+vV1 |3 . 3
x = 27 = 2 =—7 = é—>SOLUCIONSZeE
4
Actividades propostas
S47. Resolva as seguintes ecuacions
x? =100 x?2+6=10 3x2—-2x =10
x2—6x+8=0 6x>—5x+2=0 x2—10x+25=0
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Actividades finais

S48. Calcule

6—[5+(B8-2)]= [(=8) - (+9)]:[(+6) - (—3)] = 21-4-6+4+12:3 =

(=3) - (=4)(=6) - 3 = (=2) - [11+3-(5-7)=3-(8-11)] =

(-2)-(7-1D)-[12-(6-8)]:(-=7) =

S49. Exprese en forma de fraccion

0,325 3,15 0,85

S50. Calcule

S51.  Xiana empregou os 2/3 do seu soldo en gastos varios do mes e os 3/5 do resto en

ocio. Aforrou 200 euros. Canto cobrou de soldo en total?
S52. Nun centro educativo os 3/8 do alumnado practican natacién, 2/5 xogan ao tenis,

unha décima parte xoga ao futbol e o resto non fai deporte. Que fraccién do

alumnado non practica deporte?

S53.  Un recipiente de 2 litros e cuarto leva un dosificador cunha capacidade de 43—0 de

litro. Cantas doses contén o recipiente?

S54. Reduza a unha soa potencia:

1\% /1 ii_ a’-a’
(E) :(ﬁ) = x2 x4 at a5

S55. Calcule o termo descofiecido en cada proporcion:
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S56.

S57.

S58.

S59.

S60.

S61.

S62.

S63.

S64.

S65.

Complete a tdboa de proporcionalidade directa. Cal € a razén de
proporcionalidade?

2 1 3 4

5 10 25
Complete a seguinte tdboa de proporcionalidade inversa:

1 2 4 5

20 10 2

Gastei 260 euros en 325 lotes dun produto. Canto gastarei se necesito adquirir

180 lotes mais?

Unha ciclista percorre certa distancia en 3 horas indo a 20 km/h. Canto tardara en

percorrer esa mesma distancia unha moto que vai a 60 km/h?

Catro operarias tardan dez horas en arranxar un tellado. Canto tardarian seis

operarias?

Un albanel, traballando oito horas ao dia, levanta un muro en 15 dias. Cantas

horas ao dia deberia traballar para o levantar en 12 dias?

Unha cuadrilla de albaneis, traballando 10 horas ao dia, construiu 600 m?de

parede en 18 dias. Cantos m? construira en 15 dias traballando 8 horas diarias?

Un granxeiro necesitou 294 quilos de penso para alimentar 15 vacas durante 7
dias. Durante canto tempo poderia alimentar 10 vacas se tiver 840 quilos de

penso?

Hai que repartir un lote de 184 refrescos entre un grupo de amigos e amigas
proporcionalmente ao nimero de horas que colaboraron en preparar a excursion
de fin de curso. Alonso traballou 14 horas, Uxia 16, Tareixa 10 e Xan 6. Calcule

cantos refrescos lle tocaran a cada amigo.
Tres camareiros reparten 295 euros de propinas en partes inversamente

proporcionais aos dias que faltaron ao traballo cada un, que foron 7, 5 e 2

respectivamente. Determine cantos euros tocan a cada camareiro na reparticion.
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S66.

S67.

S68.

S69.

S70.

ST71.

S72.

S73.

S74.

O 23 % dunha cantidade é 144,67. De que cantidade se trata?

Ao aplicar unha determinada porcentaxe a 2 000 obtense 500. De que porcentaxe

se trata?

Na etiqueta dun queixo de 1,48 quilogramos de peso figura que o contido graxo é

do 35 %. Cantos gramos de graxa contén?

Calcule a cantidade final se a 875 euros lle aplicamos un aumento porcentual dun

24 %. E se lle aplicamos unha diminucion porcentual dun 32 %?

Compramos un xersei e rebaixaronnos o 15 %. Se o prezo que marcaba era de 30

euros, canto pagamos ao final?

Unha empresa consome 7 000 quilovatios de enerxia. Unha segunda empresa
consome 0 36 % da dita enerxia. Calcule a cantidade de enerxia que consome a

segunda empresa e a cantidade e porcentaxe de enerxia que aforra.

Asocie con cada enunciado unha expresion alxébrica:

O dobre dun nimero mais tres 0 35 % dun nimero O prezo dun libro méis 0 7 % de IVE
O triplo do resultado que se obténao | Un ndmero por outro unha unidade O nlmero seguinte
restar 1 a un nimero menor

Calcule o valor numérico das expresions alxébricas para os valores que se

indican:

3x+2y 2xy +x — 3y x2—y+7

x=2

y=5

x=4
y=-2

Simplifique todo o posible as seguintes sumas e restas de monomios:

6x% + 2x — 3x% + 8x 3x -5—-2x+8

7x% —3x — x? 4x? — x + 3x% — 6x% + 5x
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S75. Realice os seguintes produtos de monomios:

4q3 - 5a° =

_2p12 . 15p21 —

—7x%-5x°%-x? =

m®-3m? . (-m*) =

—3p*(—4p) - (=5p°) =

2a*b? - 4a5p3=

S76. Calcule o cociente dos seguintes monomios:

—15m?n’p*

S5mn?p?

—32a*b5¢3

—4aq2p2c2 -

18a®b5c3: 6ab3c3=

4x5y

223t6: (—2x3yz3) =

S77. Considere os seguintes polinomios e calcule:

S78.

A=3x3—6x*+4x—2 B=x3-3x+1 C=2x>+4x-5

A+ B

A+B+C

B-C

A+B-C

Realice as seguintes multiplicacions:

3x2- (2x3 —4x + 1)

—7x*-(3x3+2x-8)

2x3 - (6x* — 5x% — 7x)

—4x5 - (7x3 — 9x% + 8x)

—9x3 - (x7 — 5x° + 4x3 + 9x)

—4x7 - (8x° — 7x> — 6x* — x3)

S79. Realice as seguintes divisiéns:

(15x° + 12x* — 21x3%): 3x% =

(24x7 — 12x* — 14x3): 2x3 =

(5x* — 10x3 + 5x2): 5x =

(7x0z* — x5z + 4x*23) : x*z =

(2x%y3 —5x*y?): xy =

(10x5y* — 15x3y3): 5x%y? =

S80. Multiplique os seguintes polinomios:

S81.

(x3=5x+1)-(x2+3) =

(Bx® —4x?+5x—1)-(x*=3x+2) =

Calcule:

(x+6)?=

x+6)-(x—6)=

2

()

(br+3): (e-3) -
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S82.

S83.

S84.

S85.

S86.

S87.

S88.

S89.

S90.

Extraia factor coman e simplifique:

(3a+3b) = (8+4a) = 2a% + 6a =
(6a + 2a%) = 3x  _ _ e _
2x +xy 4a + 8b

Resolva as seguintes ecuacions:

9x+94=7-(2+7x) —8x+7=-11-2x+7)
3-(4—x)+6x=5x—-1 3x—14+x=3-(1-x)+10
6-(12—5x)—2-Bx+2)+2x=0 3+46-(x—2)=5x—4-2x+7)+1
1-4-B5x—-1)=6+7-(12—-10x) 3-:2x—4)=4-3-(5x—-2)
3x x x+3 5+x 3x+4
3 4 6 2 12
10x + 8 x+5_x+6 x—1 2—x_x—6
10 2 5 10 6 15
5—-2x x-9 5_3—2x x+1 2+x_3x+7
3 8 12° 6 12 15 = 20

O dobre dos cartos que ten Alicia é 60 euros. Cantos cartos ten?

Lois, Ana e Pedro repartironse un lote de libros. Ana levou o dobre ca Pedro e

Lois o triplo ca Pedro. Calcule cantos libros leva cada un se o lote ten 60 libros.

Dous irméans lévanse 3 anos. Entre os dous tefien 33 anos. Cantos anos ten cada

un?
Ache a que namero, se lle suma 9 resulta o dobre que se lle resta 3.

Paulo ten a metade de rotuladores que Xurxo. Se a cada un lle regalan 5 e en total

suman 40. Cantos rotuladores tifla cada un?

Un coche fai unha viaxe de 1100 quildmetros en dous tramos, sendo que o
segundo mide 50 quilémetros mais ca o outro. Canto percorreu no primeiro

tramo?

Canto miden os lados deste rectangulo se o seu perimetro é de 26 centimetros?

X+1

2X
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S91.

S92.

S93.

S94.

Unha empresa recibiu un cargamento de 30 780 libros, neles hai duas veces mais
libros de lingua ca de poesia e tres veces mais de novela ca de lingua. Cantos

libros hai de cada tipo?

Ana ten un libro que vai terminar en 20 dias, lendo diariamente o0 mesmo numero
de péxinas. Se lese duas paxinas mais cada dia, tardaria en lelo 8 dias menos.

Cantas paxinas diarias le?
Nun monte repoboouse a quinta parte da superficie con carballos e a terceira
parte con pifieiros. Ainda quedan sen repoboar 560 hectareas. Calcule a

superficie total do monte.

Resolva as seguintes ecuaciéns de segundo grao:

4x2 =1 5x2_2
8 5

x2—4x=0 x2—x=0
3x2-2x=0 5x? = 4x

x> +x—-12=0

2x>—-7x+6=0

x> +6x+9=0

x> —6x+5=0

x>+7x+10=0

x>=2x+1=0
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Solucionario

4.1

Soluciéns das actividades propostas
SL
S2.

SS.

S4.

S5.

S6.

S7.

S8.

S9.

-15<-7<-6<-3<0<+1<+5<+14

-10,—-7,-3,+4,+8

-7 +6
-1 -20
16 -30
—4 —-18
-3 +4
+12 -20
21
—24
—44
0,5; 0,6; 0,3; 0,118
7 4 16
10 10 10
273 469
100 100 1000
3 16 8
9 9 9
6 284 124
90 90 99
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20 6
5 7
19 14
48 15
8 2
3 5
56
28 675
20 1
18
4 3
5
1 32
64 3125
9 3
7
25 1
23 2
30
1 37
32 120
7 85
5 378
Masa dun atomo de ferro 9,26 - 10723
Masa dun 4tomo de prata 1,79 - 10722
Un ano luz 9,46 - 1012
15 15 19,5
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1416,66 euros.

100 euros por cada mabil.
384 euros.

18,75 euros.

20 minutos.

4 horas e 1 hora.

3 horas.

24 meses e 16 meses.
4 dias.

60 dias.

540, 1 080, 1 800.
1900, 950, 570.

70 %.

120.

152.

469, 35 euros.
1,152 euros.
15 euros.

960 euros.

-1; 17; 45.

Parax=2

10

Parax=-3

—60p™ 8al%p*

—30x3

—5x3y?z 7x%y?

—2m3n*pq
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3x3 +6x%24+9x -7 7x3 —6x%2+9x -7

—7x3 + 6x% —9x + 47

5x3 4+ 5x% + 5x 6x%2 —13x+6 9x3 + 6x%2 —11x + 2
4x5 — 3x* + 5x2 x* —4x% + 2x —x% + x3 — x?
9a? + 12ab + 4b? 4x% — 4xy + y? x?—-36

2x-(1+y) 5x-(x+2y+3)
z-(z2+9) 1

x- (14 x2?)

x=3 x—l

5

x =—50 x=-7

X = _ 1
S

O nUumero é 15.

1° Propofiemos a ecuacién cos datos que nos indica o enunciado do problema:
x+9=2-(x—-3)

2° Solucionamos e temos que x=15.

3° 0 nimero que se pide é 15.

a)

Hai 8 porcos, 4 vacas e 22 galifias.

1° Conforme os datos do problema:
Porcos = x Vacas: = g ............ Galifas=3x — 2

2° Propofiemos a ecuacion, cos datos que nos indica o enunciado do problema:
X+>+3x-2=34

2° Solucionamos e temos que x= 8
Porcos: x =8 Galifias: 3x —

3° Polo tanto hai: Vacas: g = g =4

2=3-8-2=22

180 m de longo e 100 m de ancho.

1° Conforme os datos do problema:

x+80 ) 2x + 2 - (x + 80) = 560
3° Solucionamos e temos que x = 100
4° Polo tanto hai: ~ Ancho: x =100 m

2° Propofiemos a ecuacion, cos datos que nos indica o enunciado do problema,
tendo en conta que os lados do rectangulo son iguais dous a dous.

Longo: x + 80 = 100+ 80 = 180 m

Paxina 56 de 65




x =42

Non ten solucion
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Soluciéns das actividades finais

-5 +4 1
-6 —28
10
325 284 85
100 90 99
-6 -5
15 8
1 —4
6 15
1500 euros.
1° Conforme os datos do problema:
Gastos varios: 2 Resto do soldo: = Ocio:2det=2=1
3 3 5 3 15 5
Gastos totais: 2 + = = = do soldo Aforrou = do soldo
3 5 15 15

2
2° Sabemos que 0s 5 que aforrou son 200 euros.

3° Polo tanto, o total do soldo, é dicir, 0s 1—? son 1 500 euros.

1/8 Non practica deporte.

1° Calculamos a fraccion de alumnado que practica deporte
3 2 1 7

8'5* 10" 8

. . 1
2° Polo tanto, 0s que non practican deporte serian 3 do alumnado

30 doses
1° Calculamos cal é o contido do recipiente.
24122
4 4
2° Dividimos o total do contido do recipiente entre o que leva cada dose.
2=i=@=30doses
4 40 12
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LLIR

2,5

2 1 3 4 10

5 25 75 10 25

1 2 4 5 10

20 10 5 4 2
404 euros.

1° Propofiemos como segue:

260 euros 325 lotes

X eUr0§----r---r-mermmeemee 505 lotes

2° E unha proporcionalidade directa, co cal:

260 325 o tanto x = 404
o —505,p00 anto x = euros
lhora.
1° Propofiemos como segue:
3 horas ----------------- 20 km/h
X horas---- ---- 60 km/h
2° E unha proporcionalidade inversa, co cal:
X _ 29 bolotantox = 14
3—50,p00 anto x = ora
6,6 horas.
10 horas.
400 m?
1° Propofiemos como segue:
10 horas 18 dias 600 m?
8 horas 15 dias x m2

2° Todas elas son proporcionalidades directas, co cal:

10 18 600

2. — 2
3 15 p ; polo tanto x = 400 m
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30 dias.

1° Propofiemos como segue:
294 kg 15v 7d
840 kg 10v xd

2° A primeira magnitude é directamente proporcional & terceira, a segunda magnitude é inversamente
proporcional & terceira, polo tanto:

294 10 7

370 5= %' polo tanto x = 30 dias

56, 64, 40 e 24 refrescos.
50, 70 e 175 euros.

629

14467 _ g

Cantidade total = =
0,23

25 %

Porcentaxe = -2 — 0,25 =25%
2000

518¢g

Cantidade parcial = 0,35 - 1,48 = 0,518

1 085 euros e 595 euros.
25,50 euros.

A segunda empresa consome 2 520 kw e aforra 0 64 % da enerxia, 0 que supén
4 480 kw.

2x+3 0,35x x+0,07x
3-(x—1) x-(x—1) x+1
3x+ 2y 2xy +x — 3y x2—y+7
x=2 16 7 6
y=5
x=4 8 -6 25
y=-2
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3x2 + 10x x+3
6x% — 3x x% + 4x
20a’ —30p33 —35x11
3m?s —60p1t 8a’b®
—3mnp? 8a’b3c
3a%bh? —2x2%y2tb
4x3 —6x> +x—1 4x3 —4x*> +5x — 6 2x3 —6x% +x—3
x3—2x2—-7x+6 4x3 —8x%2 —3x+ 4 2x3 —8x%2 —3x +2
6x5 — 12x3 + 3x2 —21x7 — 14x5 + 56x* 12x7 — 10x5 — 14x*
—28x8 +36x7 —32x® | —9x0 + 45x8 — 36x° — 81x* | —32x3 + 28x!? + 24x11 + 4x10
5x3 + 4x?% — 7x 12x* +6x—7 x3—2x%+x
7x%z3 — x + 422 2xy? — 5x3y 2x3y? — 3xy

x° —2x3 4+ x%2—-15x+3

b) 3x5—13x*+23x3—24x2% + 13x — 2

x?+12x + 36 x?—12x+ 36 x?—36
42+2+1 422+1 421
X xty X xty Xt -y
3:-(a+b) 4-2+a) 2a- (a+3)
2a-(3+a?) 3 a
2+y a+2b
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x=2 x=5
_13 x=2
=3
x =2 x=-2
_17 _22
=710 T
x=4 x=—-4
_29 _1
*=3 =%
x——g x=-3
5

30 euros.

1° Cartos que ten Alicia: x
2° Propofiemos 2x = 60; polo tanto x = 30

Pedro ten 10 libros, Ana 20 e Lois 30.

1°Pedro=x =10
Ana =2x =20
Lois = 3x =30
2° Propofiemos x + 2x + 3x = 60; polo tanto x = 10

15 e 18 anos.

1° |dade do primeiro irmén =x +3 =18
Idade do segundo irman=x =15

2° Propofiemosx + 3 + x = 33; polo tanto x = 15

15

Propofiemos x + 9 = 2 - (x — 3); polo tanto x = 15

Paulo ten 10 rotuladores e Xurxo 20.

1° Rotuladores que ten Xurxo =x; se lle dan 5 tera x +5

Rotuladores que ten Paulo = g; se lle dan 5 terd g +5

2° Propofiemos x + 5 + g + 5 = 40; polo tanto x = 20

525 km.

1° O primeiro tramo mide =x ; 0 segundo tramo mide x + 50

2° Propofiemos x + x + 50 = 1 100; polo tanto x = 525
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Os lados 5¢cm e 8 cm.

1° O rectangulo ten os lados iguais dous a dous.

O perimetro é a suma de todos o0s seus lados.
2° Propofiemos 2 - (x + 1) + 4x = 26; polo tanto x = 4
3°0Os lados miden: x + 1 = 5cm e 2x = 8 cm

3 420 libros de poesia, 6 840 de lingua e 20 520 de novela.

1° Libros de poesia = x ; Libros de lingua = 2x ; Novela = 6x
2° Propofiemos x + 2x + 6x = 30 780; polo tanto x = 3420
303420 de poesia, 6 840 de lingua e 20 520 de novela.

3 paxinas.

1° Para terminar o libro no primeiro caso, ten que ler 20x
2° Para terminar o libro no segundo caso, ten que ler 12 - (x + 2)
3° Propofiemos 20x = 12 - (x + 2); polo tanto x = 3

1 200 hectéareas.

1° Superficie total do monte x  superficie sementada de carballosg superficie sementada de pifieiros g

3° Propofiemos g + § + 560 = x; polo tanto x = 1200 ha

_+1 _+4
x—_2 x—_5
x=0ex=4 x=0ex=1
Cvexs? —oexct
x = ex—3 x = ex—5
x=3ex=—4 3
x=2ex==
2
x=-3 x=5ex=1
x=2ex=-5 x=1
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Glosario

Aumento . . . .
porcentual Aumentar unha cantidade nun a % equivale a calcular 0 (100 + a) % da dita cantidade.
Alxebra Parte das matematicas que estuda a relacion entre nimeros, letras e signos das

operacions aritméticas.

Constante de
proporcionalidade
directa

Valor do cociente que resulta de dividir dous valores correspondentes dunha taboa de
proporcionalidade directa.

Constante de
proporcionalidade
inversa

Valor do produto que resulta de multiplicar dous valores correspondentes dunha taboa de
proporcionalidade inversa.

Diminucion T . . . .
D Diminuir unha cantidade nun a % equivale a calcular o (100 — a) % da dita cantidade.
porcentual
E Ecuacions Son igualdades alxébricas (con niimeros e letras) que nos permiten establecer relacidns
entre valores cofiecidos e valores descofiecidos.
I Incdgnitas Letras que aparecen na ecuacion e representan a cantidade descofiecida.
Magnitudes , . . o .. o
dirgctamente Dlas magnitudes son directamente proporcionais se ao multiplicar ou dividir unha delas
T por un nimero a outra queda multiplicada ou dividida por ese nimero.
M proporcionais
Magnitudes . . , - L
. Duas magnitudes son inversamente proporcionais se un aumento ou unha diminucion
inversamente ; R .
- nunha delas determina unha diminucién ou un aumento proporcional na outra.
proporcionais
Monomio Expresion alxébrica onde os nimeros e letras estan relacionados por produtos e
potencias de expofiente positivo.
N Ndmeros naturais, N = {0,1,2,3,4,5,6...00}
o Escritura de nimeros moi grandes o0 moi pequenos en forma de multiplos de potencias de
Notacion cientifica 10
Proporcion Igualdade de duas razéns.
P Porcentaxe Unha porcentaxe indica unha proporcion, unha fraccion ou aséciase a un decimal.
Polinomio E a suma ou resta de varios monomios.
Q Q NUmeros racionais. Todos aqueles nimeros que se poden expresar en forma de fraccion.
R Razon Division ou cociente entre dous nimeros ou dias cantidades comparables entre si.
Taxa Razon ou cociente entre dias magnitudes diferentes que se expresan coas suas unidades.
o Valor numérico dunha taxa expresado nas unidades do numerador por cada unidade do
Taxa unitaria .
denominador.
X Xuros bancarios Beneficios que produce o difieiro emprestado.

NUmeros enteiros, Z = {—o0...—5,—4,—3,-2,-1,0,1,2,3,4,5 ... + oo}
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Bibliografia e recursos

Bibliografia

» Libros para a educacion secundaria a distancia de adultos. Ambito

cientifico-tecnoléxico, Conselleria de Educacion e Ordenacién Universitaria.
= Mateméticas ESO1, Ed. Anaya. 2016.
= Matematicas ESO2, Ed. Anaya. 2016.

= Matematicas. Serie Resolvo. 2° ESO, Editorial Santillana.

Ligazéns de Internet

Nestas ligazons pode atopar trucos e informacion que pode consultar para mellorar a
sUa practica.

= http://www.vitutor.com/di/r/a_10.html

= http://www.vitutor.com/ab/p/mono_2.html

» http://www.apuntesmareaverde.org.es

= http://www.lasmatematicas.es

= http://www.recursos.cnice.mec.es
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	Módulo 2
	– Resolvendo as parénteses de forma independente ata deixalas reducidas a unha soa fracción.
	– Suprimindo as parénteses, tendo en conta que se aparéntese ten diante un signo +, os signos interiores non varían, e se aparéntese ten diante un signo −, os signos interiores transfórmanse de + a – e de – a +.
	– Exemplo 1: nun concurso no que hai tres premios participan 21 persoas. Podemos expresar matematicamente a relación anterior mediante unha razón entre o número de premios e o número de participantes, e queda:
	,𝟑-𝟐𝟏.= ,𝟏-𝟕.
	– Exemplo 2: Temos dous sacos de cemento; o saco grande pesa 7,5 kg e o pequeno pesa 2,5 kg. A razón entre a masa do saco grande e a do saco pequeno é:  ,𝟕,𝟓-𝟐,𝟓. = 3, o que quere dicir que o saco grande ten tres veces a masa do pequeno.
	– Exemplo: a taxa máxima de alcohol no sangue permitida ou taxa de alcoholemia, é un número seguido do cociente g/litro. Polo tanto,refírese a gramos de alcohol por litro de sangue. É imprescindible que expresemos a relación entre as unidades.
	– Exemplo: A taxa de natalidade dunha poboación exprésase dividindo o número de nacementos nun período de tempo (xeralmente un ano), entre o número de habitantes desa poboación: 60 nacidos nunha poboación de 3 000 habitantes, implica unha taxa de ,60 ...
	– A razón de dúas cantidades da primeira magnitude e a razón das correspondentes cantidades da segunda magnitude forman unha proporción.
	– Os valores dunha magnitude son proporcionais aos valores correspondentes da outra, é dicir, forman unha serie de razóns iguais.
	– A razón de dúas cantidades calquera da primeira magnitude (velocidade) e a razón inversa das correspondentes cantidades da segunda magnitude (tempo) forman unha proporción:
	– Que o produto das cantidades dunha magnitude (velocidade) polas correspondentes da outra é sempre o mesmo número, é unha constante, coñecida como constante de proporcionalidade inversa:
	30   4 = 40   3 = 60   2 = 120   1 = 120 =K (constante de proporcionalidade inversa)
	– Para sumar monomios, súmanse os seus coeficientes e déixase a mesma parte literal.
	– Para restar monomios, réstanse os seus coeficientes e déixase a mesma parte literal.
	– O produto de monomios é outro monomio que ten por coeficiente o produto dos coeficientes e por parte literal o produto das partes literais (a suma dos expoñentes).
	– O cociente de monomios ten por coeficiente o cociente dos coeficientes e por parte literal o cociente das partes literais (a resta dos expoñentes). O resultado pode ser outro monomio, unha fracción ou un número.
	– Grao dun polinomio: é o grao do monomio de maior grao.
	– Coeficientes dun polinomio: son os coeficientes dos monomios que o forman.
	– Termo independente dun polinomio: é o monomio que non ten parte literal (letras).
	– Colocamos os polinomios un debaixo doutro.
	– Comézase a multiplicar pola esquerda e multiplícase o primeiro monomio do segundo polinomio por todos os monomios do primeiro polinomio.
	– Os coeficientes (números) multiplícanse e as partes literais multiplícanse sumando os expoñentes.
	– Continúase multiplicando os demais monomios do segundo polinomio polo primeiro.
	– Súmanse os polinomios resultantes.
	– Membros dunha ecuación: cada unha das expresións que aparecen a ambos os lados do signo de igualdade.
	– Termos: os sumandos que forman os membros da ecuación.
	– Incógnitas: son as letras que aparecen na ecuación.
	– Grao dunha ecuación: é o maior dos graos dos seus termos.
	– Ao sumar, restar, multiplicar ou dividir o mesmo número nos dous membros dunha ecuación, obtense outra ecuación equivalente.
	– Traspoñer os termos
	– Reducir os seus membros
	– Lea o problema detidamente e identifique o que se pregunta (o que se quere saber).
	– Póñalle un nome (x, por exemplo) á incógnita do problema (unha idade, un número, un tempo, o prezo dalgún obxecto).
	– Traduza á linguaxe alxébrica a información do problema, escribindo unha ecuación.
	– Resolva a ecuación.
	– Comprobe que o resultado obtido sexa válido e a solución do problema.
	– Algún dos seus termos é un monomio de segundo grao.
	– Non contén termos de grao superior a dous.

